

Oponentský posudek habilitační práce

Autor: MUDr. Viktor Mravčík, Ph.D., Univerzita Karlova, 1. lékařská fakulta – obor hygiena a epidemiologie

Název práce: Epidemiologie problémového užívání drog

Rozsah práce: 118 stran

Zpracování tématu s ohledem na dosavadní stav dané problematiky:

Autor zvolil aktuální a celospolečensky významné zaměření práce. Práce je teoretického charakteru a je rozdělena do čtyř stěžejních oblastí zaměřených na problémové užívání drog v České republice a to z hlediska vymezení, vývoje drogové epidemiologie, dopadů a odhadů prevalence. Autor pracuje s nejaktuálnější tuzemskou i zahraniční literaturou převážně časopiseckého charakteru. Autor vychází i z celé řady vlastních výzkumů a publikací, čímž potvrzuje svou erudici v oboru, kterému se již řadu let věnuje. Práce tak představuje částečně soubornou práci autorových výzkumů. Toto v práci zásadě oceňuji, je totiž dodržena kontinuita – mnoho vlastních výzkumů je longitudinálního charakteru. Seznam literatury není číslován, ale zdrojů je na první pohled významné množství. Citace jsou v souladu s citační normou. Pozitivně oceňuji zejména práci s dostupnými výzkumy na dané téma, kde autor neopomíná ty nejvýznamnější. Text je čtivý, čemuž pomáhá i souhrn některých částí v podobě tabulek, grafů a diagramů. Kapitoly jsou řazeny logicky, text je zpracován přehledně a adekvátně typu odevzdané monografie a to i s přihlédnutím na stylistickou a gramatickou stránku.

Vhodnost použitých metod a postupů:

Jedná se o analýzu dostupných zdrojů, bez vlastního výzkumného šetření. To v daném případě ale nikterak nesnižuje úroveň práce. Naopak, zvolený postup považuji pro dané téma za ideální a adekvátní. Autor prokázal schopnost analytické práce s různorodými zdroji, které jsou vyváženě zpracovány.

Kvalita docílených výsledků:

Výsledky vychází z metaanalýzy dat, jejich kvalita je nicméně vysoká s ohledem na čerpání z velkého množství aktuálních tuzemských i zahraničních zdrojů. Data mají přínosný souhrnný charakter pro odborníky věnující se dané problematice a bylo by vhodné je (i v současné podobě) publikovat formou odborné monografie.

Náležitost statistického zpracování výsledků, jejich grafická prezentace:

Velice pečlivě zpracováno, nemám výhrady snad kromě sladění českých a anglických popisků obrázků (objevují se obě varianty).

Diskuse a závěry:

Diskuse dílčích témat probíhá v rámci jednotlivých podkapitol, vlastní samostatná kapitola diskuse absentuje. S ohledem na teoretický charakter práce ale není nezbytná. Závěry jsou presentovány v krátké kapitole, jejíž hlavní přínos spočívá v popisu schématu konceptuálního rámce problémového užívání drog na různých úrovních.

Práce potvrzuje a rozšiřuje dřívější vědecké pozorování jiných autorů, opírá se však z významné části i o výsledky vlastních výzkumných šetření. Ačkoli je práce zpracována formou analýzy již existujících dat (často vlastních, starších výzkumů), jejím novým přínosem je právě ucelené zpracování problematiky, která dosud takto souhrnně zpracována nebyla.

Doporučuji práci přijmout v předložené formě a na jejím základě doporučuji udělit titul docent pro obor hygiena a epidemiologie.

Vypracovala: doc. PhDr. Alena Kajanová, Ph.D., Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích, Zdravotně sociální fakulta

V Českých Budějovicích, 22.11.2017

